

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU la Consfătuirea de lucru pe probleme economice de la C.C. al P.C.R.

Stimați tovarăși,

Au trecut nouă luni din acest an. Pe ansamblu am obținut unele realizări importante. Producția-marfă industrială a crescut cu aproape 7 la sută, producția netă cu 8 la sută, iar pe septembrie, producția-marfă cu 7,5 și producția netă cu peste 9 la sută.

Cu toate acestea, după cum știți foarte bine, nu s-au realizat în întregime prevederile planului în toate sectoarele și sînt serioase rămăneri în urmă în unele domenii foarte importante. Aș menționa în acest sens producția de petrol, de cărbune și minereuri, metalurgia și chimia — sectoare producătoare de materii prime și materiale necesare pentru toate domeniile de activitate. Serioase rămăneri în urmă sînt însă și în construcția de mașini și în industria ușoară, precum și în industria alimentară.

Am mai discutat despre toate aceste probleme, dar trebuie spus că nu toate conducerile ministerelor, nu toate centralele și întreprinderile și nu toate comitetele județene de partid și alte organe de stat și de partid au tras concluziile corespunzătoare și că nu s-au luat măsuri ferme, hotărîte pentru lichidarea stărilor de lucruri negative, pentru realizarea în bune condiții a prevederilor planului la toți indicatorii.

Sînt serioase rămăneri în urmă în ce privește productivitatea muncii, care se află cu câteva procente peste nivelul anului trecut, dar este cu mult sub prevederile planului pe acest an.

Sînt rămăneri în urmă în ce privește cheltuielile materiale și cheltuielile generale de producție, reducerile realizate fiind mult mai mici decît cele stabilite prin plan. Foarte serioase neajunsuri și stări negative de lucruri s-au manifestat în transporturi, care s-au soldat cu grave avarii, după cum este cunoscut, cu grave manifestări de indisciplină și dezordine. S-au discutat toate aceste probleme. Nu doresc să mă opresc pe larg asupra lor.

Trebuie să spunem însă că este necesar ca, în toate sectoarele, să se tragă concluziile corespunzătoare din discuțiile care au avut loc și să se pună capăt cu desăvîrșire atitudinii de tratare superficială, cu ușurință, a problemelor activității economico-sociale, să se acționeze cu toată hotărîrea pentru întărirea spiritului de răspundere, de ordine și disciplină în toate sectoarele de activitate. Nu este posibil să asigurăm buna desfășurare a procesului de producție, a activității, fără răspunderea tuturor cadrelor de conducere — de la consi-

liile ministerelor, de la consiliile de centrale și consiliile oamenilor muncii din unități —, fără creșterea răspunderii tuturor oamenilor muncii, în calitatea lor de proprietari, de producători și beneficiari, de adevărați stăpîni a tot ceea ce se realizează în patria noastră.

Sînt lipsuri foarte serioase și cu totul inexplicabile în ce privește realizarea prevederilor producției de export. Deși pe ansamblu avem o creștere relativ bună a producției industriale marfă, ritmul producției pentru export este de 4 ori mai mic decît ritmul producției industriale marfă, ceea ce înseamnă că în toate sectoarele nu s-a înțeles că exportul reprezintă pentru țara noastră o problemă fundamentală a dezvoltării economico-sociale.

Noi importăm cele mai multe materii prime și resurse energetice, precum și o serie de materiale — iar toate acestea nu se pot obține decît cu un export corespunzător de produse, care să asigure mijloacele necesare pentru o balanță echilibrată, pentru realizarea unui sold pozitiv în vederea întăririi rezervelor valutare-financiare, ca o cerință fundamentală pentru buna desfășurare a activității noastre economico-sociale.

Toate sectoarele — ministerele, centralele, întreprinderile — au, conform legilor țării, conform principiilor autoconducerii și autogestunii, răspunderi directe pentru realizarea contractelor și producției de export.

Mai mult, prin sistemul nostru de retribuire, întregul personal din întreprindere primește pentru producția de export o retribuție suplimentară de 10 la sută, ceea ce înseamnă o creștere destul de importantă a retribuțiilor și veniturilor tuturor oamenilor muncii pentru realizarea producției de export. Se pare însă că multe consilii de conducere, ministerele nu aplică cele stabilite, nu doresc să asigure exportul și creșterea veniturilor muncitorilor. Vom dezbate foarte serios cu clasa muncitoare această atitudine inadmisibilă a unor cadre de conducere care, prin felul cum lucrează, dăunează dezvoltării țării și ridicării bunăstării clasei muncitoare, a poporului în general.

Este timpul să se înțeleagă că toate cadrele noastre de partid și de stat — de sus pînă jos — trebuie să licheze această atitudine irresponsabilă — de conașitate, de viață ușoară, în dauna dezvoltării socialiste a patriei, a ridicării nivelului de trai al poporului, al construcției socialiste și comuniste! Nu se

poate și nu trebuie să mai admitem asemenea manifestări din partea nimănu!

Avem, în linii generale, o industrie bună, modernă. Avem deja, însă, și sectoare care — față de dezvoltarea actuală a științei și tehnicii — au început să rămînă în urmă! Avem multe sectoare unde nu există o preocupare serioasă pentru aplicarea programelor de modernizare și de bună organizare. Iar cînd vorbim de modernizare ne referim nu la niște măsuri abstracte, generale, ci la aplicarea în practică a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii!

Practic, putem spune că, față de multe rezultate bune în aproape toate sectoarele, avem, de asemenea, multe rămăneri în urmă și o atitudine inexplicabilă de nepăsare față de unele stări de lucruri negative. Or, trebuie să se înțeleagă bine că progresul societății noastre socialiste, îndeplinirea programelor de dezvoltare — pe care urmează să le dezbatem la Congresul al XIV-lea și care se dezbate acum în partid și cu întregul popor — nu pot fi realizate decît ridicînd continuu nivelul științific și tehnic al întregii activități, aplicînd ferma cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii în toate sectoarele de activitate.

După cum știți, acționăm de mult timp să îmbunătățim programele de modernizare și mai bună organizare. Sînt domenii unde s-a venit cu propuneri bune — unele foarte bune. Dar sînt domenii unde s-a venit cu propuneri care însemnau, de fapt, să rămînem la nivelul de acum 5—6 ani sau la nivelul de astăzi. Dacă am accepta asemenea poziții, ar însemna să condamnăm țara la rămînera în urmă. Nu este posibil și nu vom accepta o asemenea situație, dar ridic această problemă pentru că trebuie să se înțeleagă, de către toate consiliile de conducere de centrale, de institutele de cercetare și de cadrele din toate sectoarele, că este necesar să realizăm modernizarea pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii într-un timp scurt și — așa cum am stabilit — să asigurăm nu numai realizarea unor produse la nivelul celor mai bune pe plan mondial, dar să ne propunem — și trebuie — să acționăm ca, în unele domenii, să fim în primele rînduri și chiar pe primul loc în lume. Avem și acum cîteva lucruri bune, dar puține față de capacitatea tehnică și științifică pe care o avem.

(continuare în pag. a II-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU participă la festivitățile prilejuite de împlinirea a 40 de ani de la întemeierea Republicii Democratice Germane Plecarea de pe aeroportul Otopeni

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a plecat, vineri, la Berlin, pentru a participa la festivitățile prilejuite de împlinirea a 40 de ani de la întemeierea Republicii Democratice Germane.

Conducătorul partidului și statului nostru este însoțit de tovarășul Gheorghe Oprea, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., primviceprim-ministru al guvernului, de alte persoane oficiale.

Secretarul general al partidului, președintele Republicii, a fost salutată la ple-

care, pe aeroportul Otopeni, de tovarășa Elena Ceaușescu, de membri și membri supleanți ai Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de secretari ai Comitetului Central al partidului, de membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, de conducători de instituții centrale, organizații de masă și obștești.

Pionieri români și din R.D. Germană au oferit tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu buchete de flori.

La ora 9, aeronava prezidențială a decolat, îndreptându-se spre Berlin.

Sosirea pe aeroportul Schönefeld

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a sosit vineri, 6 octombrie, la Berlin, pentru a participa la festivitățile prilejuite de cea de-a 40-a aniversare a întemeierii Republicii Democratice Germane.

La ora 10,05 — ora locală — aeronava prezidențială a aterizat pe aeroportul Schönefeld din Berlin.

La scara avionului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost întâmpinat și salutată cu multă cordialitate de către tovarășul Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al Republicii Democratice Germane, care i-a adresat un călduros bun venit. Cei doi conducători de partid și de stat și-au strîns mîinile cu prietenie și s-au îmbrățișat.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășului Erich Honecker le-au fost oferite frumoase buchete de flori de către un grup de pionieri.

După prezentarea de către tovarășul Nicolae Ceaușescu a persoanelor oficiale care-l însoțesc, tovarășul Erich Honecker i-a prezentat conducătorului partidului și statului român, celelalte persoane oficiale venite să-i întîmpine: Horst Sindermann, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., președintele Camerei Populare a R. D. Germane, Werner Eberlein, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., Gunther Maleuda, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Herbert Krollikowski, prim-adjunct al ministrului afacerilor externe, activiști de partid și de stat.

Mii de berlinezi au făcut o căldă și entuziastă primire tovarășului Nicolae Ceaușescu, fluturînd stegulețe ale României socialiste și R. D. Germane, atît în incinta aeroportului, cît și de-a lungul traseului străbătut de coloana oficială pînă la reședința rezervată înaltului oaspete.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a participat la adunarea festivă consacrată celeia de-a 40-a aniversări a întemeierii Republicii Democratice Germane

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a participat, vineri, 6 octombrie, la adunarea festivă organizată la Palatul Republicii din Berlin de C.C. al P.S.U.G., Consiliul de Stat, Consiliul de Miniștri și Consiliul Național al Frontului Național ale R. D. Germane, cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a întemeierii Republicii Democratice Germane.

Adunarea festivă a fost precedată de întîlnirea tovarășului Nicolae Ceaușescu, a celorlalți conducători de delegații de peste hotare cu tovarășul Erich Honecker, prilej cu care au fost adresate conducerii de partid și de stat, poporului din R. D. Germană calde felicitări și cele mai bune urări cu ocazia aniversării a 40 de ani de la întemeierea primului stat german al muncitorilor și țărănilor.

În prezidiul adunării se aflau Erich Honecker, secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, președintele Consiliului de Stat al R. D. Germane, membri și membri supleanți ai Biroului Politic, secretari ai C.C. al

P.S.U.G., alți membri ai conducerii de partid și de stat din R. D. Germană, precum și șefii unor delegații de peste hotare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a luat loc în prezidiul adunării festive, alături de conducerea de partid și de stat din R. D. Germană și de șefii delegațiilor de peste hotare. Au luat parte, de asemenea, persoanele oficiale române care-l însoțesc pe conducătorul partidului și statului nostru în R. D. Germană.

În sală erau prezenți vechi militanți ai P.S.U.G. și ai statului socialist german, activiști de partid și de stat, fruntași în producție, oameni de știință, artă și cultură, conducători ai organizațiilor de masă și obștești, șefi ai misiunilor diplomatice acreditate la Berlin, precum și numeroși oaspeți de peste hotare, corespondenți de presă.

După intonarea Imnului de stat al R. D. Germane, participanții la adunarea festivă au fost salutați de Lothar Kolditz, președintele Consiliului Național al Frontului Național al R. D. Germane.

Despre semnificația evenimentului aniversat, precum și despre marile realizări ob-

(continuare în pag. a IV-a)

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(urmărire din pag. 1)

Am vizitat multe întreprinderi în ultimul timp, din diferite domenii, și am constatat atât lucruri bune, dar și multe lucruri negative.

Așa cum am spus, avem multe realizări, dar și numeroase stări de lucruri inadmisibile de proaste, iar cadrele de conducere, tehnice nu manifestă preocuparea necesară pentru soluționarea lor într-un timp foarte scurt.

Nu se poate merge mai departe în felul acesta! Vorbim de modernizare, vorbim de ridicarea nivelului calitativ și tehnic al produselor, dar trebuie să aplicăm cu hotărâre cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii în toate domeniile de activitate.

Am stabilit programe speciale și măsuri de reducere a consumurilor materiale, a cheltuielilor, de rentabilizare, de creștere a eficienței economice. Am ajuns, e adevărat, să lichidăm aproape în totalitate produsele nerentabile. Au mai rămas câteva și trebuie obligatoriu să le lichidăm. Dar avem încă un număr mare de întreprinderi care înregistrează pierderi datorită neaplicării tehnologiilor și măsurilor de bună organizare a producției, de creștere a productivității muncii, a eficienței întregii activități economice.

Cunoașteți programul stabilit pentru a lichida în acest an în totalitate întreprinderile nerentabile, în sensul rentabilizării lor. Nu se pune în nici un fel problema să închidem vreo întreprindere! În cel mai rău caz se pune problema de a alege în conducerea unităților cadre care să știe să conducă cu răspundere aceste întreprinderi — și trebuie să facem acest lucru! Nu se poate admite să menținem în conducerea întreprinderilor oameni care lucrează fără răspundere, care duc la proasta gospodărire, la risipirea avuției naționale!

Am mai atras atenția, nu o dată, și doresc din nou să subliniez că organele noastre financiar-bancare nu își îndeplinesc în mod corespunzător rolul foarte important pe care îl au în activitatea economico-socială, nu exercită controlul asupra cheltuielilor. Dimpotrivă, unii din cei care lucrează în sectorul bancar-financiar stimulează risipa și incurajează aceasta. Or, nu este posibil să se mai continue această situație inadmisibilă! Organele financiare și bancare trebuie să aplice ferm legile țării, care prevăd că fiecare leu trebuie să fie cheltuit cu eficiență maximă și nimeni să nu mai facă cheltuieli fără a justifica mai înainte ce eficiență va obține! Cu atât mai mult, să nu se facă lucrări, să nu se facă cheltuieli pentru domenii care nu au nimic cu activitatea de producție din sectorul sau din întreprinderea respectivă! Și avem multe asemenea cazuri. Organele financiare au semnat și au aprobat aceste cheltuieli. Or, legile sunt clare, banca nu putea, iar contabilul întreprinderii nu are voie să-și pună semnătura dacă cheltuielile pentru care se cer banii nu sunt cuprinse în planul de dezvoltare economică al întreprinderii sau de finanțare a activității economice. Nimeni nu poate spune că legea îi dă dreptul să facă acest lucru. Dimpotrivă, am mers până la amănunt, s-a prevăzut că dacă contabilul spune că nu este apt, nu aprobă. Dacă directorul îi dă ordin, el este obligat imediat să raporteze organului superior; așa scrie în lege. Dar banca nu-i subordonată întreprinderii. Băncii nu-i poate da ordin nici o întreprindere — nici directorul,

nici consiliul de conducere — să dea banii. Cum este posibil ca băncile, organele financiare să nesocotească și să încalce legile?! Nu se poate spune că legile nu sunt cunoscute. Noi avem de mult aceste legi: autoconducerea, autogestiunea funcționează de aproape 20 de ani. De ce trebuie să admitem această risipă și nepăsare față de bunul general al poporului, care dăunează dezvoltării economice-sociale și ridicării nivelului general de viață al poporului?!

Sunt multe de spus în ce privește modul cum sînt gospodărite și conduse diferite sectoare de activitate. S-a discutat mult în aceste zile, s-a discutat de multe ori despre ele în acest an! Nu doresc, acum, să mă mai refer la diferite alte stări de lucruri negative. Consider însă că este timpul să se înțeleagă bine — de către toate cadrele noastre de conducere, de întregul activ de partid și de stat, de toți comunistii și de toți oamenii muncii — că trebuie să punem cu desăvîrșire capăt stărilor negative din toate domeniile! Aceasta presupune să se acționeze de către fiecare, în domeniul său de activitate, cu întreaga răspundere, în spirit revoluționar, pentru aplicarea fermă a legilor țării, pentru realizarea în cele mai bune condiții a programelor de dezvoltare economico-socială, a programelor de modernizare și organizare, a programelor privind încadrarea în cheltuielile economico-financiare, de realizare a autoconducerii și autogestiunii!

Trebuie să se înțeleagă bine că nu putem și nu trebuie să continuăm actualele stări de lucruri!

Stimați tovarăși,

Ne pregătim pentru Congresul al XIV-lea al partidului, dezbaterem programele de dezvoltare economico-socială, Tezele, discutăm mult despre ele, se iau multe angajamente, dar este timpul să realizăm în viață ceea ce este stabilit în programele de dezvoltare pe acest an, pe întregul cincinal, să pregătim temeinic îndeplinirea programelor pentru cincinalul viitor.

Faptul că am obținut realizări remarcabile nu trebuie să ne determine să privim lucrurile cu automulțumire, să ne referim doar la faptul că am realizat multe, că am crescut producția industrială de 135 de ori etc. Desigur, trebuie să privim cu mîndrie ceea ce am realizat, dar aceasta nu înseamnă să ajungem la o atitudine de automulțumire, la concluzia că acum putem să lucrăm cu mai puține eforturi și fără răspundere. Aceasta nu este o atitudine revoluționară, nu este atitudinea adevăraților proprietari și producători, a clasei muncitoare, a poporului! Dimpotrivă, tocmai bazat pe ceea ce am realizat în toate domeniile trebuie să ne propunem să lucrăm mai bine, cu un spirit de răspundere mai mare, pentru a asigura dezvoltarea mai puternică a țării noastre, în toate sectoarele de activitate.

Ne aflăm într-un stadiu de construcție socialistă dezvoltată. Vom trece la un nou stadiu general de dezvoltare economico-socială. Avem un nivel, general, ridicat de învățămînt, de știință, de cultură. Dar toate acestea nu trebuie să diminueze în nici un fel spiritul de răspundere! Dimpotrivă, trebuie să ducă la creșterea răspunderii în toate domeniile de activitate! Numai așa vom acționa ca adevărați revoluționari, ca adevărați oameni de răspundere, vom asigura ca poporul nostru să îndeplinească neabătut obiectivele Progra-

mului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de înaintare a țării noastre spre visul de aur spre comunism! (Aplauze puternice, prelungite).

Ce se impune în momentul de față, tovarăși?

Mai avem 3 luni din acest an. Toți cunoașteți prevederile planului pentru această perioadă. Trebuie să considerăm aceste prevederi ca minime, în toate sectoarele. Este necesar să acționăm în așa fel încît nu numai să îndeplinim planul, dar chiar să realizăm o producție suplimentară — nu însă o producție de orice fel, de dragul producției, ci producția necesară economiei noastre naționale, dezvoltării generale a țării.

În ziua de 4 octombrie, municipiul București a trimis o telegramă în care raportează că a terminat planul pe trei ani și zece luni, ceea ce înseamnă că, începînd de astăzi, lucrează în contul lunii noiembrie, dacă am înțeles bine. Așa cel puțin se arată în telegramă. Multe județe și-au luat acest angajament, la fel multe centrale și întreprinderi. Acum zece zile, un alt județ — județul Buzău — a trimis și el telegrama, deci înaintea municipiului București, că a terminat planul pe trei ani și zece luni.

De altfel, un mare număr de întreprinderi au trimis telegrame prin care raportează că au terminat planul pe trei ani și zece luni și lucrează în avans. Aceasta înseamnă că toate unitățile și sectoarele de activitate trebuie să-și propună, repet, nu numai să realizeze planul, ci să obțină și o producție suplimentară.

De neînțeles pentru municipiul București este însă faptul că, deși lucrează pentru luna noiembrie, n-a realizat întreaga producție de export pe luna septembrie. Am fost informat că în discuțiile din consiliile de conducere ale ministerelor mulți au recunoscut că neglijează și nu se ocupă de export. Or, am spus — și doresc să repet — problema exportului constituie și trebuie să fie pentru noi preocuparea centrală. Dacă nu realizăm exportul nu asigurăm mijloacele necesare pentru dezvoltarea țării. De fapt, aceasta înseamnă a ridica greutatea în dezvoltarea generală a patriei noastre! Trebuie să înțelegem bine: avem capacitatea să realizăm producția planificată! Nu poate nimeni să spună că n-are capacitatea de producție necesară, că n-are materie primă sau materiale! Or, ce se poate spune despre aceia care declară că lucrează cu o lună înainte, în schimb exportul lor se găsește cu o lună în urmă? Aceasta înseamnă că nu se produce ceea ce este necesar și ceea ce este prevăzut în plan!

Legile noastre sînt foarte clare: nimeni nu poate produce decît ceea ce este prevăzut în plan; nu se pot folosi materiile prime decît pentru ceea ce este prevăzut în plan! Exportul trebuie realizat cu prioritate, fiind o necesitate pentru buna desfășurare a activității economico-sociale, pentru construcția socialismului. Trebuie să fie bine înțeles acest lucru! Deci — vorbind despre planul pe aceste ultime trei luni —, punînd problema producției, în general, trebuie să situăm pe prim-plan realizarea în întregime a exportului!

Toți cunoașteți prevederile planului — pe fiecare centrală, pe fiecare întreprindere, ele s-au transmis județelor și, în mod corespunzător, trebuie să se asigure toate măsurile necesare realizării exportului — așa cum am spus de multe ori — cu cel puțin

10 zile înainte, în fiecare lună. La 20 ale fiecărei luni, noi trebuie să fim cu planul de export realizat în întregime, la calitatea corespunzătoare și cu respectarea tuturor celorlalte prevederi înscrise în contract.

Mă adresez tuturor cadrelor, ministerelor, cadrelor de conducere, tuturor consilierilor de conducere din toate unitățile, organizațiilor de partid, tuturor oamenilor muncii să-și concentreze atenția și să asigure cu prioritate realizarea în bune condiții a exportului, de bună calitate, conform contractelor, să asigure expedierea și vîmuirea în întregime a acestor produse! Aceasta este și sarcina organelor de comerț exterior, a organelor financiare. Practic, toți, într-o deplină unitate, trebuie să lucrăm în această direcție!

În același timp, realizînd producția prevăzută în plan asigurăm și realizarea în bune condiții a produselor necesare pentru activitatea economică generală și aprovizionarea populației.

Programele noastre de autoaprovizionare, pe întregul an și pe trimestrul IV, prevăd asigurarea produselor — în cantitățile necesare, de calitate și cit mai bine prezentate — pentru o bună aprovizionare a populației, la toate bunurile industriale. Prevederile cuprinse în program asigură o bună, chiar foarte bună aprovizionare în toate sectoarele. Trebuie însă să le realizăm la timp și de bună calitate!

M-am referit la activitatea industrială. N-am spus încă acum nimic de agricultură. Înainte de a trage unele concluzii mai generale, doresc foarte pe scurt să menționez că anul acesta avem, în general, o recoltă agricolă bună, așa putea să o caracterizez chiar ca foarte bună. Practic, la toate culturile avem o producție mai mult decît dublă față de acum un an. Aceasta înseamnă că măsurile luate de partid, de statul nostru, de sprijinire a acestei ramuri, organizarea socialistă a agriculturii, cheltuielile uriașe făcute pentru irigații, pentru mecanizarea lucrărilor și chimizarea producției, realizările obținute în producerea de semințe de mare randament și productivitate, în aplicarea de tehnologii corespunzătoare — toate acestea au asigurat și asigură realizarea obiectivelor noii revoluții agrare, ceea ce demonstrează cu putere justetea liniei generale a partidului în domeniul agriculturii și superioritatea incontestabilă a agriculturii socialiste asupra formelor vechi de agricultură, a agriculturii din sistemul burghez-moșier sau din sistemul capitalist.

Este necesar însă să considerăm ceea ce am realizat nu ca nivelul maxim, ci ca o bază de a merge mai departe. Probabil, ați reținut ceea ce am constatat duminică, în cooperativa „Gheorghe Doja”, în județul Ialomița, unde s-au aplicat o serie de tehnologii noi și care, anul acesta, realizează o producție de porumb știuleți de peste 40 de tone la hectar. Dar am spus, în general avem o recoltă bună. Desigur, avem încă multe de făcut — să strîngem la timp și să depozităm corespunzător această recoltă, să asigurăm realizarea însăși înțărilor și tot ce este necesar pentru a pune baza unei recolte bune anul viitor.

Pe această bază am și întocmit programul de autoaprovizionare pe trimestrul IV, care, la multe produse, asigură o dublare față de trimestrul IV al anului trecut. Este însă necesar să gospodărim bine aceste produse,

Industria noastră alimentară și comerțul interior trebuie să se ocupe de a asigura buna aprovizionare și produse de bună calitate. Aceasta trebuie să fie preocuparea principală în acest sector de activitate! Avem tot ce este necesar pentru o bună, foarte bună aprovizionare și în acest domeniu!

De ce am subliniat aceasta? Pentru că poate cineva să spună: da, așa de mult a vorbit președintele țării, secretarul general al partidului de export — și nu cumva să neglijeze problemele aprovizionării populației?! De aceea am dorit să subliniez că planul nostru prevede o bună aprovizionare și trebuie ca și producția pentru buna aprovizionare a populației să fie de bună calitate — desigur, produsele alimentare să aibă gust bun, iar produsele industriei ușoare să corespundă și din punct de vedere al aspectului, ținînd însă seama de realități.

Deci să asigurăm îndeplinirea programelor de producție realizînd cu prioritate exportul conform contractelor și, în același timp, să realizăm în întregime, de bună calitate, programele pentru nevoile din țară.

Avem tot ce ne trebuie pentru a realiza aceste prevederi și, în mod obligatoriu, în octombrie trebuie să ne propunem cu toții să obținem o depășire a planului la export și chiar a producției destinate consumului intern, să asigurăm o bună aprovizionare, conform prevederilor din toate domeniile.

În acest cadru, atrag încă o dată atenția minerilor, petroliștilor de a asigura realizarea în bune condiții a producției și a da cît mai mult peste plan — și petrol, și cărbune —, în primul rînd să realizeze planul de cărbune cocsificabil și la mineruri. În aceste sectoare nu există nici o limită în depășirea planului! Să luăm măsuri să realizăm în bune condiții planul energetic, și în primul rînd pe cărbune. Avem capacitatea să dublăm producția de energie pe cărbune, față de ceea ce realizăm acum. Lucrăm, de fapt, acum cu mai puțin de 50 la sută din puterea instalată pe cărbune și trebuie urgent să realizăm cel puțin producția prevăzută în plan, deși avem posibilitatea și trebuie să depunem tot efortul să producem energie pe cărbune peste plan. În mod corespunzător, să asigurăm și energia pe hidrocarburi, însă, avînd în vedere că importăm petrolul, trebuie să facem maximum de economie. De aceea trebuie să folosim capacitățile pe care le avem la energia pe cărbune și să folosim rațional la maximum capacitatea la energia hidroelectrică. Să folosim energia neconvențională — microhidrocentralele, biogazul, celelalte pe care le avem —, să crească recuperarea energiei, și cuprind aici și energia termică. Avem rezerve foarte mari ca, printr-o bună gospodărire — și trebuie să ne propunem să rezolvăm acest lucru în câteva zile —, să dublăm energia termică din recuperare. Încă se risipește foarte mult în toate sectoarele. De asemenea, este necesar ca metalurgia și chimia — chiar și materialele de construcție, dar, subliniez, îndeosebi metalurgia și chimia, unde sînt mari rămăneri în urmă — să ia măsuri de a se lucra la întreaga capacitate, de a realiza și chiar să recupereze o parte din nerealizările din septembrie, așa cum, de altfel, s-a și prevăzut în plan. Tre-

(continuare în pag. a III-a)

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(urmăre din pag. a II-a)

buie neapărat să se termine cu justificările; în toate centralele și întreprinderile să se dezbata serios toate acestea și să luăm măsuri ferme pentru buna funcționare a instalațiilor, pentru întărirea ordinii și disciplinei, pentru a asigura realizarea produselor de bună calitate. Același lucru este valabil în construcțiile de mașini. Trebuie, realmente, ca sectorul construcțiilor de mașini nu numai să-și realizeze planul, ci și să recupereze rămănerile în urmă, să asigure un nivel înalt calitativ și tehnic al produselor. Să se acționeze pentru aplicarea fermă a măsurilor stabilite privind perfecționarea și înnoirea producției, însă în condițiile reducerii consumurilor, și nu introducând produse mai scumpe, cu consumuri mai mari de combustibil. Este oare posibil ca în loc de o Dacie bună, care consumă 6 litri la 100 de kilometri, să se facă o Dacie mai proastă, cu 8,5 litri și să se prezinte ca ceva nou, ca o modernizare a producției? Sau să se înlocuiască un tractor bun, apreciat în întreaga lume, cu un tractor prost, care nu funcționează și consumă cu 5 litri în plus — și să fie prezentat acum un an în expoziție ca un model nou, pentru că are o cabină electronică?! Este timpul să înțelegem că se impune neapărat să luăm măsuri, să realizăm în bune condiții planurile și programele stabilite în domeniul construcțiilor de mașini. În industria ușoară se impune, de asemenea, măsuri ferme pentru realizarea în cele mai bune condiții a planului la toți indicatorii. Știu că s-au discutat problemele acestea, dar vreau să se înțeleagă că nu se poate merge mai departe ca până acum.

Probleme de calitate și de bună organizare sînt și la Ministerul Materialelor de Construcții, dar vreau să declar aici că acesta este aproape singurul minister — în orice caz din cele pe care le-am menționat — care și-a făcut planul de producție și a realizat exportul în întregime.

Desigur, mai sînt și la acest minister lucruri de îmbunătățit, de redus consumurile, de realizat o calitate mai bună, de a valorifica și să facem mobilă superioară. Dar asemenea probleme avem peste tot! Doresc deci, în acest cadru, să adresez felicitări oamenilor muncii și conducătorii ministerului pentru felul cum au lucrat! Adresez, de asemenea, felicitări oamenilor muncii din toate sectoarele pentru realizările de până acum și urarea de a îndeplini în cele mai bune condiții prevederile planului. (Aplauze puternice, prelungite).

Am vorbit de industria alimentară — nu mai doresc să revin — dar am discutat mult, am stabilit un program care trebuie, în luna aceasta, să punem ordine, disciplină, să realizăm, cu capacitățile pe care le avem, o producție de bună calitate. Aplicînd tehnologiile moderne, este posibil, cu ceea ce avem acum, să sporim producția și calitatea producției.

Este necesar să acționăm pentru reducerea consumurilor materiale și energetice. Toți trebuie să se încadreze — cel puțin! — în normele de consum. Dar avem posibilitatea de reducere mai mari!

Să acționăm pentru recuperarea materialelor, a surselor de energie, pentru re folosirea lor. Acestea trebuie să devină o problemă a acti-

vității zilnice — și nu întâmplătoare! Procedînd astfel, vom avea tot ceea ce este necesar pentru desfășurarea în bune condiții a activității de producție și trebuie să acționăm cu toată hotărîrea în această direcție!

Să ridicăm nivelul tehnic și calitativ al produselor. Să nu mai iasă din fabrică produse care nu corespund nivelului tehnic și calitativ stabilit! Să se pună capăt acelor practici inadmisibile de a face — cum se spune cîteodată — un serviciu cuiva primind un lucru mai prost, ceea ce înseamnă, de fapt, a face un deserviciu, înseamnă a dauna țării, poporului. Iar aceasta trebuie să fie, mai presus de toate, în atenția fiecăruia! Adevăratul prieten, spiritul de prietenie trebuie să însemne a fi exigent, a respinge ceea ce este prost, a-l obliga pe producător să facă lucruri de bună și de foarte bună calitate. Aceasta înseamnă atitudine responsabilă, revoluționară, atitudine de adevărați proprietari și producători! Și trebuie să lucrăm în acest fel! (Aplauze puternice, prelungite).

Este necesar să acordăm mai multă atenție productivității muncii. De fapt, ne realizarea prevederilor de creștere a productivității este strîns legată de nerealizarea producției, pentru că menținerea aceluiași număr de personal, în condițiile neîndeplinirii planului de producție — este de înțeles pentru fiecare —, influențează direct acest indicator. Și aceasta în timp ce avem sectoare unde ducem lipsă de forță de muncă! Trebuie să se înțeleagă că nimeni nu poate menține un personal peste ceea ce este necesar conform normelor tehnico-științifice. Fără îndoială, fiecare director, fiecare sector de activitate au răspunderea să asigure oamenilor de lucru, să asigure realizarea producției, dar nimeni nu poate fi plătit fără muncă! Este obligația ministerelor, a centralelor și întreprinderilor, a consiliilor de conducere să ia toate măsurile pentru a asigura de lucru întregului personal, conform planurilor și normelor tehnico-științifice. Dar nimeni nu trebuie să țină în plus oameni de care nu este nevoie pentru desfășurarea normală a activității. Nimeni nu va rămîne fără muncă! Avem — repet — sectoare unde nu ne ajunge forța de muncă.

Este necesar, deci, să luăm toate măsurile, să organizăm bine activitatea în întreprinderi, să asigurăm folosirea rațională a forței de muncă și să realizăm creșterea corespunzătoare a productivității și a rentabilității în toate domeniile.

Am vorbit de probleme economico-financiare. Avem programe foarte multe. Avem prevederi, legi foarte bune. Trebuie însă să le aplicăm cu toată fermitatea, să asigurăm ca toate unitățile să lucreze pe principiile autocăderii, autogestunii. Să lichidăm în această lună nu numai cu produse nerentabile, dar și cu întreprinderile cu pierderi și să acționăm ca, pînă la sfîrșitul anului, să realizăm prevederile de beneficii în toate unitățile. Nu este suficient să se lucreze fără pierderi. Trebuie să realizăm și rentabilitatea, beneficiile corespunzătoare, pentru că numai pe această bază vom asigura mijloacele necesare dezvoltării generale a țării și ridicării nivelului de trai, material și spiritual, al poporului.

Iată cîteva probleme asupra cărora am vrut să atrag atenția în legătură cu realizarea planului pe această lună și pe trimestrul IV, pe între-

gul an. Trebuie să facem totul pentru ca toate unitățile, toate sectoarele să vină la Congresul al XIV-lea al partidului cu realizări cît mai bune, să putem pune o bază puternică realizării în bune condiții a întregului cincinal, deci și pentru anul viitor, precum și pentru realizarea Directivelor-program de dezvoltare a țării în cincinalul al 9-lea și pînă în anii 2000.

Avem tot ce este necesar pentru aceasta, în toate sectoarele! Trebuie să fim pe deplin conștienți că fiecare, în sectorul și domeniul în care-și desfășoară activitatea, poartă deplina răspundere — și față de partid, și în fața statului, în fața poporului, în ultimă instanță — de felul cum își desfășoară activitatea!

Trebuie să înțelegem bine că este necesar să întărim ordinea, răspunderea, disciplina, spiritul revoluționar în toate domeniile de activitate. Să acționăm pentru întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste în industrie, în toate sectoarele, pentru dezvoltarea proprietății de stat și cooperatiste în agricultură, știind că aceasta reprezintă singura cale pentru dezvoltarea generală a țării.

Rezultatele pe care le-am obținut în anii construcției socialiste, mai cu seamă după Congresul al IX-lea al partidului, demonstrează cu putere faptul de netăgăduit marea superioritate a socialismului, a faptului că numai pe calea socialismului am asigurat dezvoltarea puternică a patriei noastre, că numai pe calea socialismului și comunismului vom asigura ridicarea continuă a României pe culmi tot mai înalte de progres și civilizație, ridicarea nivelului general de viață al poporului, vom asigura întărirea independenței și suveranității țării. (Aplauze puternice, prelungite).

Stimați tovarăși,

Trebuie să aplicăm cu fermitate hotărîrile generale ale partidului și legile țării. Am creat un cadru bun, democratic, de conducere a tuturor sectoarelor de activitate. Vă reamintiți că, încă în 1982, la plenara pentru problemele ideologice și, după aceea, în toamnă, la Conferința Națională am pus cu tărie problema că trebuie să considerăm greșită teza dictaturii proletarietului, că nu este vorba, în nici un fel, ca clasa muncitoare — devenind clasă conducătoare — să acționeze prin metode de dictat. Dimpotrivă, exprimînd puterea poporului — în alianță cu țărani, cu intelectualii —, ea asigură cea mai largă democrație. Deci însăși teza ca atare, a dictaturii proletarietului, era o teză greșită.

Noi am realizat și realizăm cea mai largă democrație, în care poporul însuși își asigură conducerea destinului său, așa cum dorește! (Aplauze puternice, prelungite). În conformitate cu aceasta, am dezvoltat — după Congresul al IX-lea — întregul sistem de democrație muncitorească-revoluționară, care este bine cunoscut. Desigur, trebuie să-l perfecționăm și să asigurăm funcționarea sa în bune condiții, în toate domeniile de activitate. Tot cu acel prilej am discutat despre rolul partidului și rolul statului în sistemul democrației muncitorești-revoluționare. De ce ridicăm acum această problemă? Pentru că știți că au loc multe discuții privind raporturile dintre partid și stat, unii ajungînd să formuleze teze de neînțeles, cum este aceea de a caracteriza partidul ca „partid al statului”. Partidul nostru nu a fost

niciodată un partid al statului! Partidul Comunist Român a apărut ca partid al clasei muncitoare și a rămas partid revoluționar al clasei muncitoare! Considerăm că o asemenea teză este greșită și tinde să dezorienteze și să ascundă realitatea, să defăimeze, de fapt, partidele comuniste, al căror rol este de a organiza lupta pentru răsturnarea asupririi, de a asigura fărîrea unei lumi fără capitaliști, fără asupritori! (Aplauze puternice, prelungite).

Am spus, într-adevăr, că în România partidul nostru comunist îndeplinește rolul de forță politică conducătoare, dar am subliniat cu toată claritatea că el nu înlocuiește și nici nu-și propune să înlocuiască statul, organele de stat. Dimpotrivă, partidul nostru și-a propus și își propune să întărească rolul statului, rolul organelor de stat în dezvoltarea și conducerea activității economico-sociale, pentru că numai astfel își va îndeplini misiunea de forță politică conducătoare în societate!

Acționînd în diferite sectoare de activitate, comuniștii trebuie să fie în primele rînduri, dar să asigure respectarea neabătută a legilor și buna funcționare a organelor de stat în care activează! Nu poți fi un bun comunist dacă nu conduci bine întreprinderea, centrala, ministerul, institutul, guvernul! A fi un bun comunist înseamnă să acționezi ca organele, unde ai fost trimis de partid să lucrezi, să funcționeze în cele mai bune condiții, ca legea statului să fie aplicată neabătută! Aceasta constituie o cerință fundamentală pentru comuniști, pentru rolul conducător al partidului în toate domeniile de activitate! (Aplauze puternice, prelungite).

De altfel, așa cum am spus și în alte împrejurări, în orice stat, un partid care reușește să devină partid de guvernămînt acționează pentru a îndeplini programul pe baza căruia a obținut voturile sau a venit la putere.

Este obligația partidului nostru să acționeze în așa fel încît să asigure ca programul său de făurire a socialismului și comunismului, de ridicare a nivelului de trai al poporului — și material, și spiritual —, de întărire a independenței și suveranității țării să fie realizat în cele mai bune condiții! Numai așa partidul merită numele de partid comunist, își îndeplinește misiunea istorică! Și partidul nostru a acționat, acționează și va acționa întotdeauna în acest fel! (Aplauze puternice, prelungite).

Este la modă să se vorbească de așa-zisa „economie de piață” și „piață liberă”. Poate unii spun: cum o arăta aceasta? Nu cumva este, într-adevăr, o problemă care ar trebui să fie altfel abordată?!

În primul rînd, am cunoscut și noi „economia de piață” și „liberă”. Numai cei mai în vîrstă își mai amintesc ce a fost înainte de 23 August — și sînt puțini deja în sală —, știu ce reprezenta această „piață liberă” și „economie liberă”. Dar și după 23 August, pînă cînd am trecut la construcția socialismului, pînă în '48, este știut cum se dezvoltă inflația la noi, cum erau dosite produsele și, de fapt, populația era ținută în sărăcie. Desigur, era rezultatul întregii politici burghezo-moșierești. Nu mă mai refer la situația din țările capitaliste. Dar să luăm unele țări socialiste, care au început să pornească pe această cale și ridică — cum se spune — în

slăvile cerului „economia de piață”, declarînd că aceasta le va ajuta să soluționeze problemele economiei. Presa noastră a publicat destul de des știri din unele țări socialiste despre creșterea prețurilor și creșterea continuă a inflației. Toate acestea au dus la creșterea numărului oamenilor care nu pot să-și asigure strictul necesar cu veniturile pe care le au. Este adevărat că s-au îmbogățit cîteva — speculanții —, cei care iau produsele din magazine și le speculează. Aceasta este rezultatul direct al așa-zisei „piațe libere”.

De ce ridic această problemă? În primul rînd, pentru că trebuie să clarificăm partidul, să înțelegem bine problemele, dar, în al doilea rînd, legat de necesitatea unui control strict al prețurilor, și pentru a nu admite în nici un fel specula în țara noastră. Știți bine, cu vreo 15—20 de ani în urmă am acceptat și noi sistemul așa-ziselor mandatar. S-au îmbogățit cîteva, dar țara n-a devenit mai bogată, oamenii n-au devenit mai bogați.

Noi trebuie să păstrăm clar comerțul socialist, controlul prețurilor și să asigurăm buna aprovizionare a populației. Este cunoscut că producătorii cooperatori sau țărani își pot vinde produsele lor, surplusul lor în piață — le-am amenajat și locuri speciale —, dar la prețurile din mercurial, stabilite de stat — și trebuie să fie respectate cu strictete.

Nu există loc pentru o așa-zisă „piață liberă”. Aceasta nu înseamnă a merge înapoi, înseamnă a merge înapoi, spre capitalism, și nu trebuie, în nici un fel, să admitem acest lucru. Să clarificăm bine și partidul, întregul popor, asupra acestor probleme! Numai și numai aplicînd principiile socialismului în toate domeniile asigurăm ridicarea generală a țării, bunăstarea poporului! (Aplauze puternice, prelungite).

M-am referit numai la aceste probleme fiindcă ele sînt legate de măsurile pentru îndeplinirea în bune condiții a planului, pentru creșterea eficienței, a productivității, pentru îndeplinirea programelor de autoaprovizionare, pentru o bună aprovizionare a oamenilor muncii, a întregului popor, în toate domeniile. Avem răspunderea și trebuie să facem totul pentru a realiza dezvoltarea generală a țării, realizarea planurilor de producție, buna aprovizionare, totul fiind destinat dezvoltării țării, bunăstării poporului — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm cu succes în România. (Aplauze puternice, prelungite).

Aș dori să închei exprimînd convingerea că toți veți trece de îndată la luarea tuturor măsurilor pentru realizarea în bune condiții a planului și programelor pe această lună, pe întregul an, pentru a asigura ca fiecare sector, fiecare unitate să-și aducă o contribuție tot mai importantă la dezvoltarea generală a patriei noastre.

Cu aceasta, vă urez tuturor, urez oamenilor muncii din toate sectoarele succese și realizări cît mai bune!

Încheiem ședința și vă urez spor la muncă! (Aplauze puternice, prelungite. Toți cei prezenți în sală se ridică în picioare, aplaudă și ovăționează îndelung pentru Partidul Comunist Român, pentru secretarul său general tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU).

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a participat la adunarea festivă consacrată celei de-a 40-a aniversări a întemeierii Republicii Democratice Germane

(urmare din pag. 1)

luate de R.D.G. în anii construcției socialiste a vorbit tovarășul Erich Honecker.

Tovarășul Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S., a adresat un cuvânt de salut. Adunarea festivă s-a încheiat în acordurile Internaționalei.

După încheierea adunării festive, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășul Erich Honecker, cu ceilalți conducători ai delegațiilor străine participante la festivități s-au deplasat și au luat loc în tribuna oficială situată pe Unter den Linden, unde au asistat la tradiționala demonstrație organizată de Tineretul Liber German.

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU s-a întâlnit cu tovarășul NGUYEN VAN LINH

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a întâlnit, vineri, la Berlin, cu tovarășul Nguyen Van Linh, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Vietnam.

Cei doi conducători de partid au exprimat satisfacția de a se reîntâlni și de a continua schimbul de păreri în probleme privind dezvoltarea relațiilor româno-vietnameze și în probleme ale vieții internaționale și ale mișcării comuniste și muncitorești.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Nguyen Van Linh au subliniat bunele relații dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Vietnam, dintre România și Republica Socialistă Vietnam, care, în spiritul înțelegerilor la cel mai înalt nivel cunoscut o continuă dezvoltare. A fost exprimată hotărârea comună de a se acționa pentru extinderea și mai puternică în viitor a colaborării româno-vietnameze pe plan politic, economic, tehnico-stiințific și în alte sfere de activitate, apreciindu-se că aceasta este în interesul ambelor țări și popoare, al cauzei generale a socialismului, păcii și înțelegerii în lume.

Abordându-se unele probleme ale vieții politice internaționale, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Nguyen Van Linh au subliniat necesitatea întăririi colaborării și solidarității țărilor socialiste, a partidelor comuniste și muncitorești, a forțelor revoluționare, progresiste de pretutindeni în lupta împotriva imperialismului, a acțiunilor și încercărilor acestuia de a destabiliza situația din țările socialiste, de a submina cuceririle socialismului și socialismul în general, de a-și promova politica de dominație și asupra, de amestec în treburile interne și de încălcare a independenței și suveranității popoarelor. În acest context, cei doi conducători de partid s-au pronunțat pentru intensificarea contactelor bilaterale și multilaterale dintre țările socialiste, dintre popoarele care edifică noua orânduire, care să dezbate problemele legate de dezvoltarea socialismului în etapa actuală, de lupta pentru apărarea și promovarea fermă a principiilor socialismului științific, pentru progresul și independența tuturor popoarelor, pentru colaborare și pace în lume.

Întâlnirea și convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie, de stimă și înțelegere reciprocă.

Adunări generale și conferințe pentru dare de seamă și alegeri în organizațiile de partid

Analiză eficientă pentru activitatea de viitor

Liceul Agroindustrial Sibiu, unitate școlară modernă, consolidată însă pe o îndelungă tradiție în pregătirea cadrelor pentru acest sector de bază al economiei noastre socialiste, s-a dezvoltat an de an, ajungând în prezent la o bază materială impresionantă — săli de cursuri, laboratoare, cabinete, ateliere, aparatură etc. — care, trebuie să subliniem, este minuită rațional și eficient de un corp didactic bine pregătit teoretic și cu problemele practice ale etapei actuale a noii revoluții agrare, amplu desfășurată în țara noastră. Așadar, cei peste 1670 de elevi (1320 — la zi și peste 350 — la seral), pregătiți, după aptitudini și preferințe, în profilele industrial-agricol, electrotehnic, mecanic, economic — treapta I și meseriile de tehnician veterinar, horticultor, operator cadastru, mecanic agricol, economist (pentru agricultură), electromecanic tractoare, mecanic combustie internă, — treapta II, acești elevi, deci, dispun de cele mai bune condiții pentru a deveni buni practicieni în domeniu. Se bucură, mulți dintre ei, și de alte condiții — interne și confortabile, cantină ș.a.

Toate acestea au fost subliniate și cu prilejul adunării generale de dare de seamă și alegeri, recent desfășurată, la pregătirea căreia alături de membrii biroului și-au adus contribuția toți cei 64 de comuniști ai organizației de bază.

Darea de seamă prezentată — cuprinzătoare până la amănuntul semnificativ — a constituit o reală și largă bază pentru analiza, în spirit critic și autocritic, a activității comunistilor, personalului muncitor (peste 200 de încadrati), a școlii, în general. Astfel a intrat în proiectorul analizei planul de școlarizare — realizat în lumina cerințelor actuale ale agriculturii, pe profile și meserii; perfecționarea, întreținerea și buna gospodărire a bazei materiale — din care numai mijloacele de învățământ se ridică la valoarea de 1000576 lei; pregătirea teoretică și practică a elevilor — accent deosebit punându-se pe diminuarea, înlăturarea prin toate mijloacele a mediocrității la învățatură; frecvența — absențele nemotivate, deși nu afectează procesul general de instrucție și educație, constituie un „punct negru” pentru activitatea școlii; învățământul diferențiat — programe speciale de meditații și consultații; disciplina, atât a cadrelor didactice cât și a elevilor — cu mici și nesemnificative excepții n-a creat probleme; colaborarea între B.O.B. și conducerea școlii — bună — permanentă și eficientă; pregătirea științifică și metodică a cadrelor didactice; dezvoltarea spiritului creativ la elevi; educația politico-ideologică a cadrelor și elevilor — desfășurată pe baza unei riguroase planificări, informări politice permanente, dezbateri etc.; îndrumarea activității U.T.C. din școală; pregătirea și desfășurarea adunărilor generale de partid — pentru care au fost antrenați toți membrii biroului, din timp, pe baza unor tematici bine gândite.

Au fost relevate, în darea de seamă, și alte probleme care, într-un fel sau altul, au apărut și s-au rezolvat în

munca de zi cu zi a tuturor celor care acționează în această unitate școlară. Și, așa cum arătam la început, larga și aprofundată abordare, în darea de seamă, a activității pe parcursul a doi ani, a antrenat, firesc, discuțiile într-un cimp constructiv. Au fost sugerate noi activități, metode de lucru etc.

Au luat cuvântul: Elena Pop, Elena Vidrighin, Ion Cîmpineanu, Maria Neamțiu, Simion Baltes, Virgil Pădureanu, Virgil Popescu, Maria Sirbu, care au adus valoroase contribuții la analiza activității organizației de bază, accentuând unele probleme, elucidând altele, sau propunând noi direcții de acțiune. Astfel a fost relevată buna colaborare între membrii B.O.B., între aceștia și conducerea școlii; s-a dat apreciere pozitivă climatului de muncă din școală, întru ajutării și emulației învățărești; munca de educație a fost abordată din cele mai diverse unghiuri, găsindu-se astfel posibilități de sporire a eficienței acesteia; s-au dat bune aprecieri stilului de muncă al B.O.B. — dinamic, direct, operativ; integrarea mai strinsă, mai operativă a lecțiilor de la clasă cu producția și cercetarea.

Cei care au luat cuvântul, exprimând sentimentele tuturor celor prezenți, au sprijinit cu entuziasm propunerea plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la realizarea, la cel de al XIV-lea Congres, a tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al partidului, chează sigură a progresului și prosperității patriei.

Traian SUCIU

Propuneri, opinii, sugestii

Cu prilejul adunărilor de dare de seamă și alegeri, în cadrul dezbaterilor, comuniștii au făcut numeroase propuneri vizând îmbunătățirea continuă a activității. Relatăm, mai jos, câteva dintre acestea formulăte de membri de partid din unele organizații de bază de la I. M. Mirșea:

Tudorel Drăgoi, lăcătuș: organizarea de acțiuni la nivelul comitetului de partid care să

asigure generalizarea experienței pozitive a organelor și organizațiilor de partid, în îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă, în activitatea politico-ideologică și cultural-educativă.

Constantin Cîmpoieru, lăcătuș: pentru reducerea consumului de tablă și eliminarea deșeurilor, serviciul aprovizionare al întreprinderii să fie preocupat în mai mare măsură de contractarea și achiziționa-

rea tablei de diferite dimensiuni în conformitate cu documentațiile tehnice.

Letiția Mihăilă, bobinator: crearea unui colectiv de specialiști pentru depararea centrelor de prelucrare și a celorlalte utilaje cu comandă electronică.

Elena Hodorogea, operator: biroul organizației de bază să informeze cu mai multă consecvență membrii de partid privind modul cum s-au realizat propunerile făcute în adunările generale.

Ioan Petrescu, lăcătuș: solicită modernizarea secției și reorganizarea fluxului de fabricație a remorcilor.

Ioan Mureșan, sudor: cere extinderea sudurii în mediu protector cu bioxid de carbon pentru creșterea calității și a productivității muncii la operația de sudură.

Cornelia Codrescu, rectificator: în cadrul perfecționării activității de propagandă să se realizeze stația de radioamplificare a întreprinderii și să se organizeze mai bine activitatea punctului de documentare politico-ideologică.

Alexandru Soacă, subinginer: mărirea capacității atelierului de prototipuri pentru a grăbi asimilarea produselor noi și modernizate.

Costinel Peperiganu, strungar: realizarea de intervenții directe la furnizorii de semifabricate turnate și forjate în vederea reducerii adaosurilor de prelucrare care sînt foarte mari în comparație cu prevederile documentației tehnice.

Ioan Ciorgaru, strungar: înlocuirea strungurilor și frezelor uzate fizic și moral cu mașini noi, care să asigure calitatea corespunzătoare a reperlilor prelucrate.

Ciclism — „Turul României”

Traseul celei de-a VII-a etape a competiției ciclistice internaționale „Turul României”, organizată de Federația Română de Ciclism, ziarul Sportul și A. S. Lotopronosport, programată astăzi, 7 octombrie pe distanța Alba Iulia — Căciulata, va traversa pe o porțiune județul Sibiu. Conform programării oficiale, caravana ciclistă va intra pe teritoriul județului nostru la ora 13,14 (Miercurea Sibului), urmînd să străbată localitățile Apoldu de Sus (ora 13,31), Săcel (13,41), Cristian (13,46), Sibiu (14,08), Tălmăciu (14,34). Pe traseul de pe teritoriul județului nostru sînt programate două sprinturi (Sibiu și Tălmăciu) și două cățărări (Dealurile Apoldului și Cristianului) cu adătuire de puncte. Sprintul din municipiul Sibiu se va desfășura pe șoseaua internațională E. 15 (str. Lenin), în fața băii „Neptun”.

Vă recomandăm pentru sfîrșitul săptămîinii

● SIMBATA, 7 octombrie — ● Centrul de Creație și Cultură Socialistă „Cîntarea României” al Sindicatelor Sibiu — ora 17, seară cultural-distractivă și educativă pentru tineret; ● Sala Clubului Sportiv Școlar Sibiu — ora 16,30, meciul de baschet dintre diviziunile A, feminine, Gaz Metan Mediaș — Rapid București; ora 18, meciul de baschet dintre diviziunile A, masculine Balanța C.S.U. Sibiu — ELBA Timișoara; ● Traseul Hanul Dumbrava — Fabrica Dumbrava — orele 8,30—12 și 14,30—17, întrecerile din cadrul concursului republican de marș și maraton, rezervate seniorilor, tineretului și juniorilor.

● DUMINICA, 8 octombrie — ● Teatrul de Stat Sibiu — ora 18, spectacolul „Burghezul gentilom” după Molière; ● Teatrul de Păpuși Sibiu — ora 11, spectacolul în limba română, cu piesa „Mingea și zmeul” de Octav Păncu Iași; Stadionul „Municipal Sibiu” — ora 14, spectacolul de varietăți „Șah ... viu pe stadion”; Organizația de Filarmonică de Stat

din Sibiu și Fotbal Club Inter; ● Traseul Hanul Dumbrava — Fabrica Dumbrava — orele 9—11, întrecerile din cadrul concursului republican de marș și maraton, rezervate seniorilor, tineretului și juniorilor; ● Sala A.S.A. Sibiu (str. Ștefan cel Mare) — ora 10, întîlnirea de handbal dintre diviziunile B, feminine, C.S.M. Independența Cedonia Sibiu — Electromures Tg. Mureș; ● Terenul C.S.S. Sibiu — ora 10, meciul de handbal din cadrul campionatului republican al juniorilor dintre echipele masculine C.S.S. Sibiu — C.S.S. Dinamo Brașov; ● Stadion Gaz Metan Mediaș — ora 11, partida de fotbal dintre diviziunile B, Gaz Metan Mediaș — I.C.I.M. Brașov; ● Fotbal, divizia C — Stadion Voința Sibiu — ora 11, Metalul Voința Sibiu — Electronistul Curtea de Argeș; Teren Mecanica Sibiu — ora 11, C.S.U. Mecanica Sibiu — Dacia Cozia Călimănești; Stadion Mirșea — ora 11, Carpați Mirșea — Carpați Brașov; Teren Agnita — ora 11, Carpați Agnita — Chimia Găești.

Rubrică redactată de N. IVAN

Deschiderea Anului sportiv școlar

Duminică, 8 octombrie, bazele sportive ale școlilor generale din municipiul vor găzdui întreceri sportive, în cele mai îndrăgite ramuri, care vor marca deschiderea Anului sportiv școlar.

Acțiunea va mobiliza un foarte mare număr de elevi din clasele I—VIII, conferindu-i un cert caracter de masă.

IMPORTANT!

În zilele de 7 octombrie a.c., orele 8,30—17,30 și 8 octombrie, orele 8,30—17,30, datorită organizării la Sibiu a campionatelor naționale de marș și maraton, circulația pe ruta Sibiu — Rășinari se deviază pe traseul Sibiu — Cisnădie — Cisnădioara — Rășinari.

COLEGIUL DE REDACȚIE: Emil DAVID (redactor șef), Teofil SLEAM (redactor șef adjunct), Constantin BOTA, Victor DOMȘA, Rudolf KAMLA, Octavian RUSU, Radu SELEIAN.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: str. Dr. I. Rațiu — 7, Telefoane: Redactor șef — redactor șef adjunct 12810; Secția economică — politică 13183; Secția socială — cultură — sport — scrisori 12506; administrație — mica publicitate 13333. Tiparul Întreprinderea Poligrafică Sibiu.